



法医讲述(四)

□ 本报记者 余东明
□ 本报实习生 张若瑄
□ 本报通讯员 管唯

2010年的一天,阳光明媚,鸟语花香,幼儿园里的孩子跟往常一样哼着儿歌,蹦蹦跳跳……

“童童,你怎么了?快来人,有孩子昏倒了。”

童童被送到医院时已经休克,呼吸停止。医生检查后发现多个器官功能出现不同程度的衰竭。病情万分紧急,在做了常规检查后,医生却束手无策,眼看着孩子命悬一线,孩子的妈妈号啕大哭:“医生,救救我们的孩子,求您了!”

就在一群人一筹莫展的时候,其中一个医生提议,“会不会是中毒了?”“那会是什么毒呢?”“对,只有查明是什么毒素,才能有救治方案。”

于是,有医生打通了司法部司法鉴定所物化化学研究室副主任刘伟的电话。“我接到电话后,神经一下子绷紧了。因为这是与死神赛跑啊。”刘伟说。

据了解,童童早上去幼儿园,临近出门时,看到了妈妈新买的烤鲑鱼片,闹着打开吃了一片。

“鱼片?会不会是河豚毒素?”刘伟从孩子临床表现来看,认为极有可能是中了河豚之毒。

而此时,距童童食用鱼片干已经过去了30多个小时。刘伟等人意识到事情的严重性——他们必须尽快提取孩子体内毒素,因为时间越长提取难度越大,更何况孩子病情危急,刻不容待。

“好在2009年的时候,我们就对河豚毒素的检测方法做过具体方案。”刘伟说,随后,他们提取了童童的血液、尿液和吃剩的烤鱼片,启动河豚毒素检测。几位法医通力合作,效率大大提高。

根据高灵敏的现代分析仪器相色谱—串联质谱仪得出的毒物图谱,他们发现了河豚毒素。

童童获救了,就在大家为此长舒了一口气时,刘伟突然意识到另外一个非常严重的问题,这包鱼片有毒,那么其他同品牌同批次的产品呢?它们现在又在哪里?还有没有其他食用者中毒?

当时正值上海世博会期间,要是出现大面积食物中毒事件,后果将不堪设想,甚至会影响盛会进程。

于是,刘伟他们第一时间赶到各大超市,采购了八种同一品牌的鱼片干。有烤鳗鱼、珍珠鱼、马面鱼、鱿鱼等。法医们加班加点,对八种不同的鱼片干一一进行了抽样检测。他们深知,动作一定要快。

经过排查、检测,他们仅在童童食用的那类烤鲑鱼片中检测出了河豚毒素。显然,这一结果比他们预计的要好得多。

男子冒充貌美幼师骗倒数百人

□ 本报记者 孙安清
□ 本报通讯员 李 鹏 封凯明

辞掉本职工作专门微信聊天,假扮貌美幼师与对方“老婆”“老公”相称,交往时不是索红包就是生借借钱,每天都有男性上钩,日进少则几元多则上万元……

山东省青岛莱西市男子崔某男扮女装,通过微信诈骗招式虽不高明,“钓鱼”却很少脱钩,致使数百男子上当受骗,累计骗取他人钱财5万余元。近日,青岛开发区警方在青岛某小区内,抓获电信诈骗案犯罪嫌疑人崔某。

今年9月中旬,青岛开发区警方接到市民赵先生报案,称被人以虚假身份微信加好友后,以各种理由索要红包、借钱,再被其拉黑的方式实施诈骗。

经了解,今年5月的一天,赵先生添加一个微信昵称为“若惜,一声相惜”的女子。到8月底左右,随着两人聊天次数的增多,彼此也逐渐了解。对方自称是一个名叫晓媛的女子,在青岛西海岸新区太行山路一幼儿园做幼师,23岁。晓媛还时不时将自己的照片发给他看,照片上的女子看起来十分漂亮秀气。赵先生暗生情愫,后来双方在微信中均以“老婆”“老公”相称。

在双方确定男女朋友关系后的一天,晓媛向他索要红包,赵先生觉得既然与对方谈恋爱,发个红包也很正常,便给晓媛发了个寓意“一生一世”的1314元红包。之后,晓媛又以想买东西、生病急需住院治疗等理由,先后向赵先生索要两万余元。

其间,赵先生也要求对方开视频进行语音聊天,可都以对方自称自己扁桃体发炎不能说话为由而被拒绝。于是,起疑心的赵先生想让其还钱,可对方又说钱都用在治病上了,根本没没钱还,添加好友仅4个月,赵先生却被一个从未见面的人借走3万余元,这才感觉上当,于是报警。

接警后,开发区警方刑侦大队侦查民警

烤鱼片里检测出河豚毒素
与死神赛跑追踪「剧毒鱼干」

尽管只有这一品种的烤鱼片有毒,那么,全市又有多少这样的有毒烤鱼片在各大超市货架上呢?是否有人购买并食用了呢?

事情紧急,司鉴所赶紧将有关情况向上海市食品安全联席会议办公室报告,上海市工商行政管理局则连夜召开会议,决定将上海市所有超市中的该品牌鱼片干全部下架。

随后,上海市工商局将部分下架的该品牌烤鱼片送到毒化研究室检测,结果同样显示,含有河豚毒素。

“河豚毒素是剧毒,只要几毫克就可以致人死亡,它进入人体后经过吸收、分布、代谢和排泄,体内含量很低。”刘伟说,“因为含量甚微,因此从人体的体液中提取、检测毒素,并不是一般的鉴定机构能完成的。”

从2007年开始,刘伟带领团队利用两年时间研究了关于有毒动植物检测的课题,河豚毒素是其中的一个代表性毒物。

个案的探索性鉴定则开始得更早。在上世纪90年代,现任司鉴所所长吴何坚,当时还是毒物化学研究室的一名年轻科研人员,就曾揭开了金丝猴死亡之谜。

据悉,当时某动物园内出生不久的金丝猴不明原因死亡,金丝猴属于珍稀动物,事件一度处于刑事案件的边缘,园方和饲养员颇感压力。

吴何坚费尽周折,终于查明金丝猴死于氰化物中毒,而氰化

物来源于常用饲料——桃叶。原来,饲养员对小猴爱心有加,特地精心挑选了嫩桃叶喂它,但饲养员不知道,嫩桃叶中含有较多的氰甙。

不仅是河豚毒素,刘伟说,经过研究室科研人员的共同努力,到目前为止,他们已经建立了近三百种常规毒物的检测方法。这些方法建立后,不仅在毒化研究室内部使用,也对外进行了公布。

“我们考虑到基层法医工作的便利性,根据研究发布了毒物鉴定的部颁技术规范,就是要给其他鉴定机构提供技术方面的指导。”

在对有毒动植物的研究中,最让他们自豪的,就是“有毒动植物毒素的中毒、检测及评判关键技术”的研究课题,在2014年获得了上海市科技进步奖。

刘伟说,河豚毒素的检测只是他们所研究的有毒动植物中的其中一个项目,他们对有毒动植物的研究,仍在不断完善在路上。尤其在中国,数千种中草药,虽有《本草纲目》这种医药古籍记载,但对于普通老百姓来讲,却很少有人知道该怎么用,很多人往往道听途说,庸医误人。

“法医不仅仅需要探寻真相,更有责任让老百姓避免毒物的危害,这是一份沉甸甸的社会责任。”刘伟说。

迅速展开调查,民警对嫌疑人进行大量分析研判,在莱西市反电信网络诈骗中心、网警大队的大力协助下,最终确定犯罪嫌疑人崔某(男,27岁,青岛莱西人)。经进一步摸排工作,民警确定了崔某的落脚点,10月29日,民警将嫌疑人崔某抓获。

经查,崔某2010年从学校毕业后,曾在三家与建筑行业相关的公司上过班,主要负责有关项目的监理工作。这期间,崔某迷上了网络赌博,每次都幻想着能以此赚钱,直到自己两手空空。失望之余,他发现在网络上用女性身份,很容易得到一些男人的照顾。于是,便用女性身份注册了微信账号,在微信空间里使用一些性感图片作为诱饵,招引一些男性和其聊天,在聊天的过程中编造诸如过生日要红包、亲属生病需要借钱等理由,骗人钱财。

早在诈骗赵先生之前,崔某就已经开始了电信诈骗计划。崔某自称每天都能骗到几个人,少的能骗到几元,多的能骗到几千元甚至上万元。正因如此,崔某从2015年年初,就把原有工作辞掉,专门以此为业。其先后诈骗人数过百人,累计骗取他人钱财超5万元之多。

赵先生是被骗钱财较多的受害人。据崔某交代,为了让赵先生更加信任他,崔某先把另一个手机的手机号在自己手机通讯录里存为“某某旅游”(国内一知名旅游运营商),然后编辑一条航班信息的短信发给自己,看起来就像是收到了订票网站发来的行程信息一样,再把收到的信息截图给赵某看,通过这种诈骗手法,让赵先生以为真。“令人匪夷所思的是,当赵先生称没钱时,崔某就引导他使用支付宝的借贷App,让他从网络信贷平台上借钱给崔某。事后,崔某为避免各类威胁,将赵先生的微信拉黑。”民警介绍。

经供述,崔某对诈骗数百人,骗取他人钱财5万余元的犯罪事实供认不讳。目前,崔某已被刑事拘留,案件正在查办中。

长春版90后“绝命毒师”落网

警方缴毒22公斤 捣毁7个制毒工厂

□ 本报记者 张淑秋
□ 本报见习记者 刘中全

28岁,正是人生最好的年纪,而对吉林省的孙某来说,却在这花样年华因制毒锒铛入狱。

孙某是吉林省抚松县人,毕业于长春某工科类大学金融专业,毕业后从事信贷员工作,但他对这份工作并不满意。

一个偶然的机,孙某从网上学会了制造冰毒的技术,于是在长春市的出租屋里开始疯狂地制造冰毒。

他曾和国外制毒师用视频直播,进行制毒比赛并获胜,迅速成为行内的“师父”。

正当他准备大干一番时,被长春警方抓获,而他也让办案警察大吃一惊——缴获毒品22公斤,制毒工具1200余件(套),捣毁省内外7个制毒工厂,银行卡63张,涉毒资金16万余元。此案成为长春规模最大的毒品制造案件。

居民区里的刺鼻臭味

“民警同志,我们小区是不是哪里煤气管道泄漏了,咋这么难闻。”2017年3月,长春净月高新区某小区,一栋居民楼内经常散发出阵阵刺鼻的臭味,苦不堪言的居民见到进小区巡逻的治安民警及时反映情况。

“我们接到居民反映的情况后,就立即到附近查看,结果发现这栋居民楼的7楼住户十分可疑。”长春市公安局净月分局刑警大队办案民警说,难闻的刺鼻气味就是从这户居民家散发出来的,起初我们以为是一个黑加工点,但随着调查深入,发现了更可疑的情况。

“我们在小区代收快件的超市,发现了7楼住户通过快递大量购买次磷酸、碘等化工原料。”办案民警说,这些东西都是制造毒品不可或缺的化工原料。

净月分局立即开展深入调查,了解到这家住户为孙某,28岁,有过吸毒经历。孙某在该小区还租了一套房屋,同时还发现孙某曾多次前往成都、广州、贵州、昆明等地,并经常收取来自国内涉毒重点省份的大量邮件,疑点极大。

“我们对孙某所扔的生活垃圾进行检查,发现有疑似易制毒化学品晶体残留物质,至此,确定孙某有重大制毒贩毒嫌疑,决定实施抓捕。”办案民警说。

3月2日,净月分局对孙某承租房屋的某小区进行布控,在孙某外出吃饭时将其抓捕。

当办案民警推开房门一刹那,顿时惊呆了——这个140平方米的房间内,各种制毒工具一应俱全,孙某按照制毒的程序和流程,将房屋分为了若干个工作间,警方当场发现毒料麻黄碱25公斤,液体冰毒9.05公斤,固体冰毒3.74公斤。



直播制毒比赛赢奖金

“这是翻版的《绝命毒师》啊。而且他并不是学化学的,而是学金融的。”办案民警说。

孙某从长春某工科类大学金融专业毕业后,从事过一段信贷员的工作,但他对这份工作并不满意。2016年四五月时,他辞掉工作开始在网络等渠道学习制造冰毒。

“他只用了短短两三个月时间,就将复杂的制毒流程全部掌握,于当年七八月的时候,在出租屋里进行制毒。”办案民警说。

孙某看中了这个小区相对比较偏僻,没有产权,入住人少,是极佳的制毒场所。于是,先后在该小区租了两套房子,购买大量制毒材料和工具进行试验,直到2017年2月,他已经可以大批量制毒了。

“刚开始他从外地一次进5公斤麻黄碱,被抓时已经开始每次25公斤进货了。”办案民警说,渐渐地,孙某在制毒圈有了名声,他制造毒品时将口感不好的东西通过加工剔除掉,而且冰毒纯度极高。

“孙某被抓后,交代了制毒的全部不法事实,并讲述自己曾视频直播制毒比赛,赢得10万元奖金的经过。”办案民警介绍。

在制毒圈里,经常有人利用隐藏的直播平台进行交流和比赛,孙某参加过奖金为10万元的一场比赛,参加的人包括东南亚的一些制毒师。经过比拼,别的制毒师用10几个小时、20几个小时进行冰毒结晶,而孙某只用了8个小时,而且品质上乘,毫无悬念地“战胜”了外国“选手”,获得了10万元的奖金。因此,他也成为行内有名的“师父”,外地

有人专门来长春高薪请孙某到外地制毒,但被孙某拒绝了。

据孙某交代,他一天制造的冰毒可达10公斤,但孙某并不是每天都制造毒品。截至落网,他已经向四川、黑龙江、陕西、广东、河南、江苏、辽宁、天津等省市贩卖冰毒8公斤,获利颇丰。

“如果我们不将孙某及时抓获,他还将生产更加隐蔽,危害更大的毒品。”办案民警说,就在警方将孙某抓获前不久,他已经开始研究口香糖、酒类毒品,将毒品混杂在口香糖和酒里,隐蔽性更强,给打击贩毒、制毒工作带来极大困难。

联合专案组跨省追捕

至此,一个跨多个省市制毒贩毒网络浮出水面,公安部禁毒局对此案给予高度重视,批准列为公安部督办毒品目标案件,指示吉林省警方全力侦办,相关省市予以配合,一张围剿特大制毒贩毒团伙的天网正在张开。

根据孙某交代,自2016年末至2017年初,庄某伙同严某华在四川省简阳市分5次卖给其麻黄碱共计41公斤。其中,严某华参与非法贩卖制毒物品3次计11公斤,孙某制成冰毒后,通过杨某霖在网上联系贩卖,利用快递邮寄方式卖给天津市某区刘某兴300克获利两万元,卖给山东省滨州市张某2000克,获利16万元。

2017年3月9日,联合专案组赶往四川成都抓捕庄某,严某华。联合专案组到达成都获悉,庄某涉嫌另一贩毒团伙案件,已被河北省秦皇岛市警方立案侦查,于是联合成

都、秦皇岛警方实施抓捕。

在成都某小区成功将蜗居在一起的庄某、严某华抓获。

3月31日,联合专案组赶赴哈尔滨抓捕赵某,发现赵某已流窜至陕西省西安市。联合专案组一路追踪,将租住在陕西省西安市某小区的焦某斌抓获,查获大量制毒工具,4.24克甲卡西酮毒品,同时得知,在联合专案组到达西安前几天,赵某已离开西安前往广州。

4月30日凌晨,联合专案组追踪至广州,与广州市公安局白云分局联合作战,在某酒店将赵某抓获,并在白云区萧岗市场附近某居民楼赵某制毒的803房,查获大量制毒工具,收缴疑似晶体毒品3.53克、液体毒品14150克。后经检测,为毒品甲卡西酮。

经查,赵某,男,1990年出生,黑龙江双鸭山人,先后5次在哈尔滨市向孙某出售麻黄碱。

2016年8月,赵某在黑龙江哈尔滨贩卖给孙某400克制毒原料麻黄碱。数日后,赵某带着800克麻黄碱到吉林长春找到孙某,共同在净月区孙某租用的房屋内制造冰毒。

2017年3月末,赵某从哈尔滨流窜至陕西西安,伙同焦某斌,段某红在西安焦某斌出租屋里制造毒品甲卡西酮。4月中旬,赵某伙同段某红,刘某春在江苏连云港农村刘某春家,制造麻黄碱和冰毒。

4月下旬,赵某又从西安窜至广东广州,伙同简某忠、张某江分别在广州市白云区的两处出租屋内和萧岗市场附近某居民楼里制造冰毒。

2017年5月,联合专案组与江苏连云港警方配合,在连云港农村刘某春家将段某红、刘某春抓获,缴获固体冰毒1.47公斤,麻黄碱0.7公斤和大批制毒工具。

此后,联合专案组前往河南、天津、山东与当地警方合作,将杨某霖等3名赵某出售毒品的下线抓捕归案。

6月15日,办案民警再下广东广州和清远,分别将制毒犯罪嫌疑人简某忠、张某江抓捕归案。

“在抓捕简某忠时比较惊险,因为他感染了艾滋病病毒,而与其在一起的另外两人也有艾滋病,我们当时在广州都买不到长袖衣服,只能买来冰丝套袖戴上后进行抓捕。”办案民警说,在简某忠住处的走廊里,民警们蹲守了6个多小时才将其抓获。

至此,历时半年,长春警方跨9省(市),行程4万多公里,联合当地警方侦破了这起制造贩卖毒品案件,共抓获犯罪嫌疑人12人,打掉省内外制毒窝点7处,缴获毒品22公斤,制毒原料麻黄碱25.7公斤,制毒工具1200余件(套),扣押涉案车辆4台,银行卡63张,涉毒资金16万余元。

目前,案件正在进一步侦办中。

制图/李晓军

两广联手摧毁特大贩毒团伙

缴获海洛因7373.98克 涉案资金760万元

□ 本报记者 马 艳
□ 本报通讯员 温海舟

团伙人员踪飘忽不定,有一定的反侦查能力,多次往返广西、广东,且行动极其隐蔽,小心谨慎。

“这个贩毒集团反侦查意识很强,匿藏、运输毒品以及运毒车辆经常更换,头目都有贩毒前科。他们利用生意人的身份掩饰,混淆警方视线,给侦查取证带来难度。”南宁市公安局禁毒支队二大队许警官说。

经过缜密侦查,案件逐渐明朗起来。该团伙是以灵山人籍人员为主的同乡式贩毒团伙,以刘某治为组织者,其通过手下刘某叶、刘某某在边境凭祥市用现金或以冰毒交易海洛因的方式,购买毒品海洛因,用改装的私家车将毒品运送到广州市增城某小区两处租住地囤积,将海洛因加工稀释后再次压块打包,再贩卖到本地、广州、佛山及深圳等地。

贩卖毒品交易金额百万以上

该贩毒团伙成员既狡猾又贪婪,活动频繁,贩毒数额巨大。

据警方掌握的情况,仅在今年8月和9月之间,该团伙就多次贩卖毒品,每次交易金额多达100万元以上。

经排查,专案组掌握了该团伙涉及人员、车辆、落脚点、交易地点和藏毒地点等情况。该贩毒团伙在南宁、广州的交易下手也是以钦州灵山人籍人员居多。

南宁市禁毒部门调集多名侦查员,与广州警方联防联控,确定两广两地警方联合打击,同时抓捕的工作措施。

专案组经过深入分析发现,今年9月6日,该团伙在南宁与边境上交易130块海洛因,并运回广州增城存放于出租屋内,交易时已支付400余万元现金,尚有400余万元现金未付。短短20多天,已将100多块海洛因在广州卖出。

“这次贩毒人员特别狡猾,租用两个房子,一个用来藏匿毒品,另一个用来放毒资,人货分离,运输的时间都选择在深夜,打击困难。”广州市公安局增城分局禁毒大队姚警官介绍说。

为了做到人赃俱获,全链条打击,两地警方商谈后确定等到该团伙运输毒品至广州后,由两地联合打击,同时抓捕,战果共享的打击方式。

暗夜撒网贩毒团伙一朝覆灭

10月15日,警方侦查发现,主要团伙成员刘某治指示其手下刘某叶、刘某某驾驶改装过的粤籍车牌私家车携带510万元人民币,从广东广州出发,直接开至广西南宁与上家黄某星进行交易,团伙的其他成员也陆续在南宁市西乡塘区和兴宁区等宾馆开房入住。

案件侦查进入关键时刻,当晚南宁天气受台风影响,大雨一刻不停。此时的南宁市公安局禁毒支队会议室灯火通明,专案组紧急开会部署抓捕方案,调集警力严密侦查,确保抓捕万无一失。

10月16日上午,收网时机成熟,两广专案组同时出动,广西战区分三个地区同

时进行抓捕;南宁分为两个抓捕组,一组在南宁市中新路附近将正在与境外人员交接毒资的刘某叶、刘某,两名境外人员和一名司机共5人当场抓获,当场缴获涉案资金人民币510万元;另一组将在南宁市内活动的嫌疑对象莫某恒等6名嫌疑人抓获。

在钦州市灵山县,专案组在钟某友灵山家中将其抓获。在凭祥市某小区,专案组将黄某星和其外籍老婆黄某娟抓获。

广西战场共缴获冰毒29.77克,涉案资金人民币510万元。

“这起案件,我们南宁抓捕组现场缴获510万毒资,涉案车辆,携带这么多数额的现金毒资在以往的案件中是比较少见的。”许警官说。

广西战场抓捕取得决定性胜利的同时,广州市警方也传来好消息。在广州增城抓获犯罪嫌疑人7名,在毒贩租住的小区内,民警查获毒品海洛因21块,同时收缴涉案车辆两辆及毒品加工工具。

至此,一个长期从边境走私运输毒品海洛因至广东贩卖的特大贩毒团伙被成功捣毁。

“此案是广州与南宁两地警方合作以来,抓获涉案人员最多,缴获毒资最多,打击链条最完整的案件,实现了‘打人、打案、打财产’的三结合。”广州市禁毒委副主任、市禁毒办常务副主任,市公安局副局长谢哲元说。

目前,该案还在进一步侦查中。

本报南宁11月23日电